
 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE PORTO ESPERIDIÃO–MT 
 
Aos quinze dias de dezembro de dois mil e quatorze, às dezoito horas, reuniram-
se ordinariamente os Senhores Vereadores no Plenário das Deliberações “Júlio 
José de Campos”, sob a presidência do Vereador Henrique Alberto Moura, que 
em nome de Deus, da Liberdade e da Democracia, declarou aberta a presente 
Sessão. Dando início aos trabalhos, depois de verificado o quórum regimental, o 
Presidente autorizou a mim, Aline Barbosa de Freitas Lira, Vereadora e Primeira 
Secretária, juntamente com o Segundo Secretário, Vereador Ricardo Pereira 
Junqueira, para o procedimento da Leitura do Expediente constante. Pequeno 
Expediente: Leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior; Leitura dos Projetos nos. 
043 e 044/14 de autoria do Poder Executivo; Leitura do Projeto Decreto nº. 
015/14 da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização; Leitura do 
Requerimento nº. 029/14 dos Vereadores; Leitura das Emendas nos. 009 e 
010/14 de autoria dos Vereadores; Leitura dos Pareceres nos. 034 a 039, 041 e 
042/14 da Comissão de Legilsação, Justiça e Redação; Leitura dos Pareceres nos. 
027 a 032/14 da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização; Ato Contínuo: 
A Ata da Sessão Ordinária anterior foi lida e colocada em discussão e não 
havendo manifestação, foi lançada em votação, sendo aprovada por 
unanimidade dos presentes. Todas as proposições constantes foram 
encaminhadas para a Ordem do Dia da presente Sessão. Nada mais havendo a 
tratar no Pequeno Expediente, passou-se ao Grande Expediente: Não havendo 
orador inscrito, passou-se à Ordem do Dia:O Requerimento nº. 029/14 foi 
colocado em discussão única e não havendo manifestação, foi lançado em única 
votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes. As Emendasnos. 009 e 
010/14 de autoria dos Vereadores foram colocadas separadamente em 
discussão única e não havendo manifestação, foram lançadas em única votação, 
sendo aprovadas por unanimidade dos presentes. O Parecer nº. 034/14 da 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação foi colocado em discussão única e não 
hevendo manifestação, foi lançado em única votação, sendo aprovado por 
unanimidade dos presentes. O Parecer nº. 035/14 da Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação foi colocado em discussão única e não hevendo manifestação, 
foi lançado em única votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes.O 
Parecer nº. 036/14 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação foi colocado 
em discussão única e não havendo manifestação, foi lançado em única votação, 
sendo aprovado por unanimidade dos presentes. O Parecere nº. 037/14 da 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação foi colocado em discussão única e não 
hevendo manifestação, foi lançado em única votação, sendo aprovado por 
unanimidade dos presentes. O Parecer nº. 038/14 da Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação foi colocado em discussão única e não hevendo manifestação, 
foi lançado em única votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes. 
O Parecer nº. 039/14 da Comissão de Legislação, Justiça e Redação foi colocado 
em discussão única e não havendo manifestação, foi lançado em única votação, 



 

sendo aprovado por unanimidade dos presentes. O Parecer nº. 041/14 da 
Comissão de Legislação, Justiça e Redação foi colocado em discussão única e não 
havendo manifestação, foi lançado em única votação, sendo aprovado por 
unanimidade dos presentes. O Parecer nº. 042/14 da Comissão de Legislação, 
Justiça e Redação foi colocado em discussão única e havendo manifestação por 
parte do Presidente Henrique Moura, este defendeu a proposta de acabar com o 
voto secreto no Legislativo Municipal por acreditar que todo eleitor têm direito 
de conhecer o que seu representante está votando e/ou aprovando. Não 
havendo mais manifestação, o Parecer foi lançado em única votação, sendo 
aprovado por unanimidade dos presentes. O Parecer nº. 027/14 da Comissão de 
Finanças, Orçamento e Fiscalização foi colocado em discussão única e não 
havendo manifestação, foi lançado em única votação, sendo aprovado por 
unanimidade dos presentes. O Parecer nº. 028/14 da Comissão de Finanças, 
Orçamento e Fiscalização foi colocado em discussão única e não havendo 
manifestação, foi lançado em única votação, sendo aprovado por unanimidade 
dos presentes.O Parecer nº. 029/14 da Comissão de Finanças, Orçamento e 
Fiscalização foi colocado em discussão única e não havendo manifestação, foi 
lançado em única votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes.  O 
Parecer nº. 030/14 da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização foi 
colocado em discussão única e não havendo manifestação, foi lançado em única 
votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes. O Parecer nº. 031/14 
da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização foi colocado em discussão 
única e não havendo manifestação, foi lançado em única votação, sendo 
aprovado por unanimidade dos presentes. O Parecer nº. 032/14 da Comissão de 
Finanças, Orçamento e Fiscalização foi colocado em discussão única e havendo 
manifestação por parte da Vereadora Aline Barbosa, esta justificou seu parecer 
favorável à reporovação das contas de governo da gestão do Executivo, 
destacando que não pode aceitar recomendação prévia do TCE ou Ministério 
Público, uma vez que tem conhecimento de cópias de notas fiscais empenhadas 
que levantam forte suspeitas de graves irregularidades no exercício 2013. Em 
aparte, o Vereador Sandro Ronaldo parabenizou aos componentes dessa 
comissão pela elaboração do parecer, sublinhando a responsabilidade do 
Legislativo Municipal em confrontar o parecer prévio favorável de outros órgãos 
fiscalizadores, já que todos os Parlamentares tem conhecimento de indicadores 
de irregularidades no Executivo que devem ser apurados mais severamente. E 
não hevendo mais manifestação, o Parecer foi lançado em única votação, sendo 
aprovado por unanimidade dos presentes. O Projeto nº. 039/14 de autoria do 
Poder Executivo e que dispõe sobre “Autorização de concessão de incentivos 
para construção de cisternas às familias do interior através do Programa Mais 
Água”foi colocado em discussão única e não havendo manifestação, foi lançado 
em única votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes.  O Projeto 
nº. 040/14 do Executivo que dispõe sobre “Autorização para abertura de crédito 
adicional”foi colocado em discussão única e não havendo manifestação, foi 



 

lançado em única votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes. O 
Projeto nº. 041/14 do Executivo que dispõe sobre “Diretrizes para elaboração da 
Lei Orçamentária 2015 – LDO, anexo Emenda nº. 009/14 dos Vereadores” foi 
colocado em discussão única e não havendo manifestação, foi lançado em única 
votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes. O Projeto nº. 042/14 
de autoria do Poder Executivo que “Estima a receita e fixa a despesa para o 
exercício 2015 para o municipio de Porto Esperidião, anexo Emenda nº. 010/14 
dos Vereadores” foi colocado em discussão única e não havendo manifestação, 
foi lançado em única votação, sendo aprovado por unanimidade dos presentes. 
O Projeto nº. 044/14 do Executivo que “Altera a Lei nº. 612/13 que dispõe sobre 
o Plano Pluri Anual para o período de 2014/2017” foi colocado em discussão 
única e não havendo manifestação, foi lançado em única votação, sendo 
aprovado por unanimidade dos presentes.  O Projeto de Lei Complementar nº 
006/14 de autoroia do Poder Executivo que dispõe sobre “Política Municipal de 
atendimento dos direitos da criança e do adolescente” foi colocado em discussão 
e havendo manifestação por parte do Vereador Sandro Ronaldo, este 
questionou quanto a eficiência de o Conselho Tutelar ficar sob a tutela direta do 
prefeito, uma vez que fez sondagem em vários outros municipios e em todos, o 
órgão de proteção e defesa ao menor sempre é vinculado à Secretaria de 
Assistência Social em virtude de agilização dos trabalhos assistenciais. Em 
seguida, usando a palavra, o Vereador Walter Pereira, destacou que nos 140 
municipios restantes do Estado, o conselho Tutelar está ligado diretamente à 
Assistência Social, uma vez que os trabalhos desses 02 departamentos são 
sobremaneira idênticos, um dependente do outro. Solicitou cautela aos demais 
Edis quanto a apreciação da matéria, manifestando-se contrário a aprovação da 
mesma. E não havendo mais manifestação, o projeto foi colocado em votação 
única, sendo reprovado por unanimidade dos presentes. O Projeto Decreto nº. 
015/14 de autoria da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização que 
“Reprova as contas anuais de governo da Prefeitura Municipal de Porto 
Esperidião, exercício 2013, gestão do Prefeito José Roberto de Oliveira 
Rodrigues” foi colocado em votação secreta, com o Presidente autorizando a 
mim, Vereadora Aline Barbosa, a convocar, por ordem alfabética, os Vereadores 
para a votação. Após a votação, o Presidente convocou os Vereadores Daniel de 
Oliveira e Sandro Ronaldo para auxiliarem na apuração dos votos, proclamando 
o resultado, sendo o projeto aprovado por unanimidade dos presentes (09 votos 
favoráveis), portanto, rejeitadas as contas anuais de governo do Prefeito de 
Porto Esperidião. Seguidamente, o Presidente convocou os candidatos aos 
cargos da Mesa Diretora, biênio 2015/2016, para registro de candidatura. Foram 
registradas 02 chapas concorrentes, sendo a primeira presidida por Juvenal de 
Oliveira, denominda Confirmação, composta ainda pelos Vereadores Aline 
Barbosa (Vice-Presidenta), Henrique Moura (Primeiro Secretário) e José Trava 
(Segundo Secretário)e a segunda denominada Experiência e Competência, 
presidida pelo Vereador Walter Pereira, composta também pelos Vereadores 



 

Daniel de Oliveira, Sandro Ronaldo e Moraizinho. Após os protocolos, o 
Presidente autorizou a mim, Aline Barbosa, Primeira Secretária, a fazer a 
chamada em ordem alfabética dos Vereadores para a votação secreta. Convocou 
os Vereadores José Trava e Sandro Ronaldo a acompanharem a apuração dos 
votos, proclamando como vitoriosa a Chapa Confirmação, sendo eleito para 
presidir o Legislativo Municipal no segundo biênio o Vereador Juvenal de 
Oliveira. O Presidente concedeu a palavra a um repesentante da chapa 
vencedora, onde o recém eleito Presidente agradeceu aos companheiros pela 
aprovação de seu nome ao cargo, destacando que terá oportunidade de 
contradizer boatos que o apontavam como não sendo capaz de aministrar a 
Casa de Leis. Enfatizou que além de sua própria capacidade, ainda contará com a 
participação ativa dos demais recém eleitos componentes da Mesa Diretora e 
ainda com a experiência dos funcionários da Câmara Municipal, se 
comprometendo a fazer uma gestão coesa e unificada. A palavra foi concedida 
ao Vereador Walter Pereira, que parabenizou ao vencedor da eleição da Mesa 
Diretora da Câmara Municipal para o biênio 2015 a 2016, se comprometendo a 
ajudar na condução da Casa de Leis. Não havendo mais nada a tratar na Ordem 
do Dia, a mesma foi encerrada e passou-se a Palavra Livreaos Vereadores para 
explicações pessoais. O Vereador Sandro Ronaldo, após os cumprimentos, 
parabenizou à nova Mesa Diretora da Câmara Municipal eleita para o segundo 
biênio da Oitava Legislatura. Justificou seu parecer contrário à aprovação do 
Projeto de Lei de autoria do Vereador Henrique Moura que acaba com o voto 
secreto para eleição da Mesa Diretora do Legislativo Municipal, destacando que 
lhe pareceu o momento como sendo muito impróprio, haja vista a proximidade 
da eleição para direção da Casa de Leis e o interesse direto dos Legisladores 
candidatos aos cargos, argumentando que, de outra maneira, é favorável que 
seus eleitores saibam das suas atitudes e decisões tomadas durante sua 
legislatura. Condenou os trabalhos de recuperação das ruas e avenidas da Sede 
do municipio em consequência do serviço desairado da empresa terceirizada, 
que continua abrindo buracos para canalização do esgoto e não estão 
cumprindo com o acordo firmado com esta Casa de Leis que seria de trabalhar 
uma rua somente após o término das obras dessa referida rua. Denunciou o 
continuismo da falta de combustível para as ambulâncias, destacando que o 
Executivo necessita rever de maneira urgente seus conceitos de prioridade. 
Frisou sobre a falta de transporte escolar em algumas linhas em consequência 
do ônibus não chegar em virtude do período chuvoso que danifica as estradas e 
inviabiliza o transporte dos alunos, alertando para o risco de comunidades 
ficarem isoladas devido a interrupção de pontes e estradas de acesso a Sede do 
municipio.  Parabenizou aos membros das comissões pela elaboração de 
pareceres coerentes com a realidade de Porto Esperidião, não aceitando o 
parecer prévio do TCE e Ministério Público, que dão como correta a prestação 
de contas anuais de governo do atual Prefeito, quando na verdade há fortes 
indícios de irregularidades apontados pelos relatórios elaborados pelos 



 

Vereadores por ocasião das vistorias nas secretarias municipais. Desejou Feliz 
Natal e Próspero Ano Novo a todos. Em seguida, a palavra foi concedida ao 
Vereador Moraizinho, que congratulou com o novo Presidente eleito, Vereador 
Juvenal de Oliveira, desejando sucesso no desafio de conduzir o Legislativo 
Municipal. Externou congratulações para com o Presidente Henrique Moura pela 
construção do novo plenário. Condenou as atitudes do Chefe do Executivo por 
não ouvir as reivindicações do Parlamentares Municipais, lamentando a falta de 
consideração do Gestor Municipal para com os trabalhos desenvolvidos pelos 
Vereadores. Logo após, o Parlamentar Municipal Daniel de Oliveira, em seguida 
aos cumprimentos, parabenizou o Presidente Henrique Moura pela construção 
do novo plenário, congratulado com o Presidente eleito Juvenal de Oliveira, 
desejando sucesso na condução dos trabalhos frente ao Legislativo do 
municipio, colocando-se à disposição para ajudar da direção da Câmara 
Municipal. Terminou sua fala desejando Feliz Natal e um Ano Novo repleto de 
saúde. Em continuidade, o Vereador José Trava, seguidamente aos 
cumprimentos, destacou que os Vereadores analisaram profundamente o 
parecer favorável à aprovação das contas anuais de governo, exercício 2013, do 
atual prefeito, e não concordaram até mesmo por este parecer apontar 29 
irregularidades praticadas pela Aministração Municipal. Acusou o setor jurídico 
da Prefeitura Municipal por tentar macular o nome dos servidores públicos, 
transferindo a estes a responsabilidade das atuais circunstâncias caóticas em 
que se encontra o Governo Municipal. Desejou Feliz ano Novo a todos os 
moradores do municipio. Tão logo, o Vereador Ricardo Junqueira, usando da 
palavra, parabenizou ao Presidente Henrique Moura pela construção do novo 
plenário, rememorando também a ótima gestão do Vereador José Trava frente à 
Presidência do Legislativo em 2013. Congratulou com as comissões pelos 
pareceres e emendas emitidas sobre as propostas que tramitam na Câmara 
Municipal, justificando seu voto contrário a aprovação das contas anuais do 
prefeito em virtude de conhecer de fato a desastrosa aplicação dos recursos 
públicos pelos gestores da Prefeitura Municipal. Denunciou a falta de iluminação 
pública, haja vista que parte das ruas e avenidas de Porto Esperidião se 
encontram escuras. Seguidamente, a Vereadora Aline Barbosa denunciou a falta 
de arranjos natalinos nas praças e outros logradouros públicos, ressaltando o 
descaso do Poder Executivo para com as festividades de natal e fim de ano dos 
munícipes. Alertou que a omissão se deve em parte à falta de entendimento 
entre os setores administrativos. Tão logo, o Vereador Juvenal de Oliveira, após 
as saudações, parabenizou ao Presidente Henrique Moura pela condução dos 
trabalhos da Casa de Leis no exercício 2014, destacando a construção do novo 
plenário. Aos demais companheiros de pleito, pediu o apoio destes para auxiliá-
lo na direção dos trabalhos legislativos no ano vindouro, se comprometendo a 
fazer uma gestão frente à administração da Câmara Municipal bastante 
democrática. Dissertou sobre omissão dos gestores da Prefeitura de Porto 
Esperidião diante dos desafios ora enfrentado, destacando a falta de interesse 



 

por parte do Executivo em dialogar com Vereadores e população para encontrar 
meios de solucionar os problemas pontuais. Encerrou sua fala desejando Feliz 
Natal e Próspero Ano Novo aos municipes. Não havendo mais oradores, a 
Palavra Livre aos Vereadores foi encerrada e passou-se à Palavra Livreaos 
Líderes das Bancadas: O Vereador Ricardo Junqueira, Líder de Bancada do PR, 
parabenizou aos Vereadores componentes da Chapa Experiência e Competência 
pela postura ética diante do resultado da eleição da Mesa Diretora da Câmara 
Municipal. Destacou a união dos Vereadores componentes da Chapa 
Confirmação, sublinhando o carater de cada membro da nova Mesa Diretora 
para o próximmo biênio. Não havendo mais oradores, passou-se à Palavra Livre 
aos Líderes Partidários: A Líder Partidário do PSC, Vereadora Aline Barbosa, 
parabenizou ao Presidente Henrique Moura pela condução dos trabalhos 
Legislativos durante seu mandato em 2014, destacando a construção do novo 
plenário. Congratulou com os demais Vereadores pela consciência e 
responsbilidade na votação das contas anuais exercícoi 2013 do Prefeito de 
Porto Esperidião, acreditando que com a reprovação das contas, fica 
demonstrado que os Parlamentares Municipais estão atentos aos atos do 
Executivo. Desejou Feliz Natal e Próspero Ano Novo aos municipes. Tão logo, o 
Líder Partidário do PSD, Vereador Walter Pereira, parabenizou ao Vereador José 
Trava pela devolução de verba para aquisição de ambulância quando então o 
Edil era Presidente do Legislativo Municipal em 2013. Questionou a falta de 
reconhecimento por parte da Prefeitura Municipal quando da entrega do 
veículo, haja vista que chefe de setor arrancou adesivo que identificava a 
parceria da Câmara Municipal na compra da ambulância. Deu conhecimento aos 
presentes que o Estado está às vésperas de recuperar as pontes da Rodovia 
Lenine Póvoas MT-265. Disse ser favorável que seja implantada a lei do voto em 
aberto, porém, foi contrário em virtude de parecer jurídico que destaca a não 
constância na Constituição Federal tampouco na Lei Orgânica do Municipio. 
Desejou a todos Feliz Natal e Próspero Ano Novo. Não havendo oradores, o 
Presidente da Câmara Municipal de Porto Esperidião,VereadorHenrique Moura, 
fez as suas considerações finais. Agradeceu ao Vereador José Trava pelo 
oportunidade de presidir o Legislativo Municipal no segundo ano do primeiro 
biênio. Destacou a importância dos relatórios elaborados por ocasião das 
vistorias realizadas nas secretarias municipais, instrumento que propiciou a 
convicção pela reprovação das contas de governo exercício 2013 do atual 
prefeito e que também resultou na auditoria da Secretaria de Estado de 
Assistência Social na Secretaria Municipal de Assistência Social, fazendo esta 
última retomar os caminhos corretos. Ressaltou a implantação da Câmara 
Mirim, mecanismo que oportuniza cidadania aos jovens estudantes de Porto 
Esperidião, formando novos políticos com novas mentalidades. Realçou a 
implantação da Ouvidoria no Legislativo, um canal de comunicação direta dos 
municipes com os legisladores. Dividiu o sucesso da construção do novo plenário 
com os funcionários da Casa de Leis, agradecendo a Meiri Pagliuca, Adma 



 

Figueiredo, Dr. Otávio Kuhn, Maria de Lourdes Curvo e Fátima Melgar pela 
parceria desenvolvida na proposta de ofertar um local mais adequado para 
realizações das Sessões. Questionou sobre abastecimento de veículos da 
Prefeitura Municipal de Porto Esperidião, já que a empresa vencedora da 
licitação bloqueou o fornecimento de combustível em consequência de não 
recebimento de pagamento referente aos serviços já prestados. Deu 
conhecimento aos demais que encontra-se no Ministério do Trabalho a ação 
contra a empresa terceirizada pela empresa Águas de Porto Esperidião para 
construção de galerias de esgoto que contratou funcionários, deixando-os sem 
pagamento. Solicitou apoio financeiro das pessoas presentes para com 
comerciantes que estão fazendo rateio e cotas para aquisição de arranjos 
natalinos que serão fixados na praça central. Convidou a todos para a cerimônia 
de inauguração do novo plenário, dia 17 e para a cerimônia de posse do novo 
Presidente eleito Juvenal de Oliveira, dia 01 de janeiro de 2015, às 10 horas. 
Encerrou seu discurso agradecendo mais uma vez aos Vereadores Aline Barbosa, 
Ricardo Junqueira, José Trava e Juvenal de Oliveira pela oportunidade de ser 
Presidente da Câmara Municipal. Nada mais havendo a tratar, a presente Sessão 
Ordinária foi encerrada, com o Presidente Henrique Moura agradecendo a 
presença de todos, convidando para a próxima Sessão Extraordinária e eu, 
Vereadora Aline Barbosa de Freitas Lira, lavrei esta ata em igual teor ao que foi 
sucedido e que após lida e achada conforme, se aprovada, será assinada por 
mim, pelo Presidente e demais vereadores: 
 
ALINE BARBOSA DE FREITAS LIRA ______________________________________ 
 
AUSTROGILSON B. P. DE MIRANDA _____________________________________ 
 
DANIEL FRANCISCO DE OLIVEIRA _______________________________________ 
 
HENRIQUE ALBERTO MOURA _________________________________________ 
 
JOSÉ TRAVA _______________________________________________________ 
 
JUVENAL JOSÉ DE OLIVEIRA ___________________________________________ 
 
RICARDO PEREIRA JUNQUEIRA ________________________________________ 
 
SANDRO RONALDO FERREIRA _________________________________________ 
 
WALTER PEREIRA DA SILVA ___________________________________________ 



 

 
 


